
Földünk népessége 

Rövid földrajz tananyag 

Összeállította: Kéri András földrajz vezetőtanár 

 

1. A világnépesség növekedése 

Az emberi faj színre lép, és birtokába veszi a Földet 
- 40 – 50 ezer éve tűnt fel a mai ember, a Homo sapiens. 
- Megkezdődött a Föld átalakítása. 
- Létfenntartást a gyűjtögetés és a vadászat biztosította. 

A mezőgazdasági forradalom (neolit forradalom) 

Több élelem ➔ gyorsabb szaporodás. 

Időszámításunk előtt 8-10 ezer évvel kezdődött a növénytermesztés ➔ lehetővé tette 
az állatok háziasítását ➔ a biztonságos élelemforrás letelepedésre késztette az 
embereket ➔ felgyorsult a népesség növekedése. 
 
Ez volt az első jelentős létszámgyarapodás az emberiség történelmében. (i.e.20 000-
től az i.sz. kezdetéig 1 millióról 130 millióra nőtt a népességszám.) 

A népességszám változása 

Gyorsan gyarapodó népesség ➔ fokozódó földhiány ➔ elvándorlás. 

A különböző terülteken letelepedett népcsoportok teljesítménye más-más ütemben 
fejlődött. 
 

i.e. 3000 évvel ezelőtt megjelentek az első városállamok. Tigris, Eufrátesz, Nílus 
völgyében, Indus és a Sárga-folyó völgyében. 

Fordulópontok a világnépesség növekedésében 

Az emberiség történelme során négy olyan fontosabb időszak volt, amikor a 
népesség intenzívebben nőtt: 

1. Kr.e. 10000 körül, a neolit forradalom idején, amikor a gyűjtögető-vadászó 
életmódot felváltotta a mezőgazdasági termelés és ezzel összefüggésben 
megkezdődött a letelepedés. Az állandó települések kialakulása és a mezőgazdasági 
termelésből adódó biztonságosabb megélhetés a népesség intenzív növekedését 
eredményezte. 

2. A XVIII. század közepétől az ipari forradalom nyomán javuló életfeltételek, 
közegészségügyi ellátás, a visszaszoruló gyermekhalandóság, a növekvő várható 
élettartam Nyugat-Európában a népességszám ugrásszerű emelkedését 
eredményezte (első demográfiai forradalom). 

3. 1900-tól egyre nagyobb térségekre terjed ki az ipari forradalom ➔ újra felgyorsult 
a népességnövekedés. (É-Amerika, Közép- és D-Európa) 

4. A XX. század második felében az ipari forradalom vívmányai a fejlődő 
országokban is elterjedtek ➔ itt is javultak az életkörülmények, a közegészségügyi 
ellátás, ➔ a halálozások jelentős mértékben csökkentek, viszont a születések száma 
továbbra is magas maradt. ➔ egy addig nem tapasztalt mértékű népesség-
növekedés zajlott (zajlik) le ezeken a területeken, például Kelet-Ázsiában, Afrikában 



(második demográfiai forradalom). Ez a világ népességének robbanásszerű 
növekedését eredményezte, amit népességrobbanásnak nevezünk.  

Mit hoz a jövő? 

Jelenleg kb. 7,8 milliárd ember él a Földön.  
A XXI. század fordulatot hoz a népesség fejlődésében. 
A század végére a világnépesség eléri a 11 milliárdot. 
Ezt követően vélhetően csökkenés kezdődik. 
 

A VILÁG LEGNÉPESEBB ORSZÁGAI 

 

–  Az egész Föld népessége  7,8 milliárd  100%  

1   Kína 1,4 milliárd  18%  

2   India  1,36 milliárd  17,5%  

–   Európai Unió  447 millió  6,8%  

3   Amerikai Egyesült Államok  330 millió  4,2%  

4   Indonézia  268 millió  3,4%  

5   Pakisztán 220 millió  2,8%  

6   Brazília 212 millió  2,7%  

7   Nigéria  206 millió  2,6%  

8   Banglades  169 millió  2,2%  

9   Oroszország  146 millió  1,8%  

10   Mexikó  127 millió  1,6%  

11   Japán  125 millió  1,6%  

12   Fülöp-szigetek  109 millió  1,4%  

13   Etiópia  100 millió  1,3%  

14   Egyiptom  100 millió  1,29%  

15   Vietnám  96 millió  1,23%  
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https://hu.wikipedia.org/wiki/Indon%C3%A9zia
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https://hu.wikipedia.org/wiki/Oroszorsz%C3%A1g
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https://hu.wikipedia.org/wiki/F%C3%BCl%C3%B6p-szigetek
https://hu.wikipedia.org/wiki/Eti%C3%B3pia
https://hu.wikipedia.org/wiki/Egyiptom
https://hu.wikipedia.org/wiki/Vietn%C3%A1m


2. A népességnövekedés tényezői és következményei 

A demográfiai átalakulás folyamata 

A  népességnövekedés meghatározó tényezője a természetes szaporodás. 
 

Természetes szaporodás:  

az élveszületések és halálozások számának különbsége. Ezeket az adatokat 
ezrelékben (‰) szokták megadni, ami az 1000 főre jutó értékeket jelenti. 
 
Pl: Ha az ország népessége 18 millió fő, az élveszületések száma 450 ezer fő, a 

halálozások száma 120 ezer fő, akkor: 
 természetes szaporodás = 450.000 - 120.000 = 330.000 fő 
 ezrelékben kifejezve: 
 
Természetes szaporodás aránya:  18.000.000 fő  1000 ‰ 
    
 330.000 fő        X ‰ 
 
X = (330 000 ÷ 18 000 000) x 1 000 = 18,3 ‰ 
 
Az előző mintájára: 
élve születések aránya: (450 000 ÷ 18 000 000) x 1 000 = 25 ‰ 
halálozások aránya: (120 000 ÷ 18 000 000) x 1 000 = 6,7 ‰ 

A demográfiai átalakulás szakaszai: 

Az átalakulás első szakasza: születési arány magas, halálozási arány magas, várható 
élettartam alacsony lassú növekedés. 

Az átalakulás második szakasza: születési arány magas, halálozási arány csökken, 
várható élettartam növekszik gyorsuló népességnövekedés. 

Az átalakulás harmadik szakasza: születési arány csökken, halálozási arány tovább 
csökken, várható élettartam tovább növekszik a népesség gyarapodása mérséklődik. 

Az átalakulás negyedik szakasza: születési arány alacsony, halálozási arány 
alacsony, várható élettartam magas a népesség növekedése lelassul. 

Az átalakulás ötödik szakaszában a halálozási arány tartósan meghaladja a születési 
arányt, így a népesség számában csökkenés áll be 

 
 

A demográfiai átalakulás szakaszai (NKP Okostankönyv Földrajz 10.) 
 



Vándorló milliók 

1. Kontinensek közötti (interkontinentális) vándorlások:  

- népvándorlás Ázsiából Európa felé (4-9. század); 

- kivándorlás Európából Amerikába (15-16. századtól napjainkig, a legintenzívebb 

időszak 1800-1950) 

2. Országok közötti vándorlások: 

Elsősorban a 20. századra jellemző jelenség. 

- politikai indítékú önkéntes vagy kényszerű áttelepülés illetve kitelepítés (pl. ukrán-

lengyel)  

- munkavállalás miatti áramlások (pl. vendégmunkások vándorlása Törökországból, 
Dél-Európából, Észak-Afrikából elsősorban Nyugat-Európába) 

3. Országon belüli népességmozgások: 
 
- nagy területű országok esetén jelentős, a nagyobb népsűrűségű körzetekből a 
kisebb népességű, gazdaságilag fejlődő körzetekbe való áramlás. (pl. USA keleti 
partról a nyugati partra vándorlás.)  
 
- szezonális vándorlások (pl. transhumance pásztorkodás, télen a síkvidéken, nyáron 
a hegyekben legeltetnek) 
 
- városokba áramlás  

Zsúfolt és ritkán lakott kontinensek 

A népesség  
 - 88%-a az északi,  
 - 12 %-a a déli félgömbön él. 
 
Az Óvilágban (Európa, Ázsia, Afrika) 86 %-a,  
 
Az Újvilágban (Amerika, Ausztrália, Óceánia) 14%-a él az emberiségnek.  

3. A népesség összetétele, eloszlása és sűrűsége 

Fiatalodó és öregedő társadalmak 

A népesség kor és nemek szerinti összetételét a korfa tükrözi. 

 



 
A korszerkezet 3 nagy korosztályalapján vizsgálható: 
 

- gyerekek – 15 éven aluliak 
- felnőttek – 15-64 évesek 
- idősek – 65 év feletti korosztály. 

 
Növekvő népesség korfája: széles alapú, fölfelé gyorsan keskenyedő korfa, a fiatal 
korcsoportok magas (a gyermekkorúak 40-50%), az idősebbek alacsony (2-4%) 
aránya jellemzi. A legelmaradottabb, mezőgazdasági jellegű társadalmakra jellemző, 
ahol magas a születési és a halálozási arány is és alacsony a várható élettartam (pl: 
India, Kína, számos afrikai ország). 

 
Stagnáló népesség korfája: méhkas alakú, a fiatalok (gyermekkorúak: 20-25%) és 
a középkorúak aránya magas és közel azonos, csak az idősebb korosztályoknál (10-
15%) keskenyedik el a korfa. Egyenletesen nő a népesség száma és várható 
élettartama (pl. USA, Ausztrália). 

 
 
Fogyó népesség korfája: keskeny alapú, fölfelé kissé szélesedő korfa, a fiatalok 
aránya csökken (gyermekkorúak: 15-20%), a várható élettartam hosszú, az idősek 
aránya nő (15-20%), eléri, majd meghaladja a fiatalok arányát. Gyorsan öregedik a 
népesség, a létszám stabilizálódik, majd csökken (pl. Svájc, Dánia, Németország, 
Olaszország, Magyarország). 

 

Élettartam, férfi-nő arány 

A születéskor várható élettartam a világnépesség egészét tekintve nő. Ma átlagosan 
67 év. 
 
A nők átlagélettartama általában magasabb, mint a férfiaké.  
 
A nemek aránya általában kiegyenlített (1000 férfira 900-1150 nő jut a világ 
különböző országaiban).  
 
Általában a világon kicsit több fiú születik (52%), mint lány (48%), ezért a fiatalabb 
korosztályoknál férfitöbblet mutatkozik, de mivel a nők halandósága idősebb korban 
alacsonyabb, mint a férfiaké, ezért az idősebb korcsoportoknál általában nőtöbblet 
mutatkozik. 
 



A világ sűrűn lakott területei 

Népsűrűség: Az 1 km2-re jutó átlagos népességszám (fő/km2). 
     
Népsűrűség = népesség (fő) ÷ terület (km2) 
 
Magyarországon: Ns = 10 084 000 ÷ 93 030 = 108 fő/ km2 
 
A világ népességtömörülései: 

1. Ázsiai kettős góc:  
- Kelet-Kína, Korea, Japán  
- India, Bangladesh, Indonézia 

 
2. Európai koncentráció:  
 (magterülete Nyugat- és Közép-Európa) 
 
3. Észak-Amerikai koncentráció (az USA észak-keleti része, az Atlanti-part és a 
Nagy-tavak vidéke)  
 

 

A föld lakatlan és gyéren benépesített területei 

- sarkköri területek 
- sivatagi területek 
- esőerdők 
- magashegységek ( az emberiség 80%-a 500 m-nél alacsonyabban él) 

 
Legritkábban lakott kontinens: Ausztrália 

Legritkábban lakott ország: Mongólia (1 fő/km2) 

 


